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ΔΙΑΡΚΕΙΑ   ΕΞΕΤΑΣΗΣ  :     2 ½  ΩΡΕΣ .

ΑΠΟ  ΤΑ   ΤΕΣΣΕΡΑ   ΘΕΜΑΤΑ   ΕΠΙΛΕΓΕΤΕ   ΤΑ  ΤΡΙΑ.

ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ   Η  ΑΠΟΧΩΡΗΣΗ   ΤΑ  ΠΡΩΤΑ   30   ΛΕΠΤΑ.

ΤΑ   ΘΕΜΑΤΑ   ΠΑΡΑΔΙΔΟΝΤΑΙ.

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ  :  ………………………….………….…………   Α.Μ.   ……………..


ΘΕΜΑ  1ο :  (  3,3  Μονάδες )


Κινητήρας  συνεχούς  ρεύματος  παράλληλης  διέγερσης  με  ονομαστικά   μεγέθη,  220 V, 10 Hp,  έχει  αντίσταση  τυμπάνου  0,50 Ω  και  αντίσταση  παράλληλου  πηνίου   διέγερσης    110 Ω .  

Η   πτώση   τάσης  επάνω  στις  ψήκτρες  του  συλλέκτη  είναι   4 V .  

Το  ρεύμα   που  απορροφά    από    τη   γραμμή   τροφοδοσίας   σε   πλήρες   φορτίο   είναι   40 Α     ενώ   όταν   λειτουργεί   χωρίς   φορτίο   είναι    4 Α. 

Η   ταχύτητα  περιστροφής   του  κινητήρα   χωρίς  φορτίο  είναι  1500 rpm.  Αν  αγνοηθεί   η  αντίδραση   τυμπάνου    στην   ονομαστική   τάση  ζητούνται:

α)  Να  σχεδιαστεί  το  ισοδύναμο  κύκλωμα   του   κινητήρα.

β)  Να   υπολογιστεί   η  ταχύτητα  του  κινητήρα   στο  πλήρες   φορτίο.

γ)  Να  βρεθεί  η  αναπτυσσόμενη   ισχύς   και   ροπή   στον  άξονα  του  κινητήρα   σε  πλήρες  φορτίο.


ΘΕΜΑ  2ο :  (  3,3  Μονάδες )


Τριφασική  σύγχρονη   γεννήτρια   κυλινδρικού   δρομέα   με  ονομαστικά   μεγέθη   20 kVA  ,  440 V   με  συνδεσμολογία   τυλιγμάτων   στάτη   κατά    τρίγωνο  έχει   αντίσταση   στάτη   Ra = 1 Ω   ανά  φάση   και  σύγχρονη   επαγωγική   αντίσταση   Χs = 10 Ω   ανά  φάση.    Η   αντίσταση   του  τυλίγματος  διέγερσης   είναι   Rf  =  5 Ω.

α)   Να  σχεδιαστεί   το  ανά  φάση  ισοδύναμο  κύκλωμα  της  γεννήτριας.

β)   Να  υπολογιστεί   η  παραγόμενη  τάση   τυμπάνου  όταν  τροφοδοτεί   ονομαστικό  φορτίο   με   επαγωγικό   συντελεστή   ισχύος    0,80    και   να   σχεδιαστεί  το  διανυσματικό   διάγραμμα.

γ)   Να  βρεθεί  ο  βαθμός  απόδοσης  αν   για  τις   πιο  πάνω   συνθήκες   λειτουργίας   απαιτείται   ρεύμα  διέγερσης    10 Α    και   οι   συνολικές  απώλειες   περιστροφής  είναι    800 W.


ΘΕΜΑ  3ο :  (  3,3  Μονάδες )


Ενας  τριφασικός   τετραπολικός     επαγωγικός   κινητήρας   με   ονομαστική   τάση ,   συχνότητα    και   ισχύ     400 V ,    50 Hz ,    50 Hp    αντίστοιχα   λειτουργεί  με  επαγωγικό   συντελεστή   ισχύος   0,85    και    βαθμό   απόδοσης    80% .

α)    Να   σχεδιαστεί   αναλυτικά   το   διάγραμμα   ροής   ισχύος   του   κινητήρα.

β)   Να   υπολογιστεί  το  ρεύμα   της   γραμμής   τροφοδοσίας   του  κινητήρα,  όταν  αποδίδει   στην   έξοδό   του   την   ονομαστική   ισχύ.

γ)    Ποια  είναι   η   ισχύς   διακένου   και   ποια   η   αναπτυσσόμενη  ροπή   του   κινητήρα  όταν   οι  συνολικές   μηχανικές   απώλειές   του  είναι   1.200 W    και   η  ολίσθηση    είναι    8%.


ΘΕΜΑ  4ο :  (  3,3  Μονάδες )


Τετραπολικός  τριφασικός  επαγωγικός  κινητήρας  συνδεσμολογίας  τυλιγμάτων   στάτη    κατά   αστέρα  ( Υ )   με   ονομαστικά   μεγέθη   380 V  ,   50 Hz  ,   15 Hp     έχει   τις   παρακάτω   παραμέτρους,  όλες   ανηγμένες   στην  πλευρά   του  στάτη.

 
R1 = 1,00 Ω 


R2 = 0,50 Ω

 
Χ1 = 2,00 Ω


Χ2 = 2,00 Ω

 


Χm = 25 Ω

α)  Να   σχεδιαστεί   το   πλήρες   ισοδύναμο   μονοφασικό   κύκλωμα    του   κινητήρα

β)  Να   προσδιοριστεί   το   ρεύμα   στάτη   και   ο   συντελεστής   ισχύος   του  κινητήρα   αν   η   συνολική  ισοδύναμη   σύνθετη   αντίσταση   όπως  φαίνεται   από  την  πλευρά   του  στάτη   είναι  ( 8 + j 6 ) Ω .

γ)  Να   βρεθεί   ο  βαθμός   απόδοσης   του  κινητήρα   όταν  οι  συνολικές   απώλειες   περιστροφής   και  απώλειες   πυρήνα   είναι   800 W   και  η  ολίσθηση   5 % .
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AIAATYKQN: KAPAKATZANHS 5. OEOKAHTOS

OEMA 1°: ( 3,3 Movadeg)
KivntApag ouvexolg pelparog  TTapGAANANG  BIéyepOng  HE  OVOMAOTIKA
peyédn, 220V, 10 Hp, éxer avriotaon tupmdvou 0,50 Q kai avriotacn TrapdAAnAou
Tmviou diéyepong 110 Q.
H TTwon 1dong emdvw OTIC WAKTPES TOU OUAAEKTN gival 4V .
To pedua TTOU aTTOPPOPE  aTmd TN ypauury Tpo@odooiag ot TAAPEC QopTio
givai 40 A evid oOtav AeiToupyei xwpigc @optio sivar 4 A.
H taximnta  mepioTpo@ric  Tou KkivnTApa  Xwpig  @optio givar 1500 rpm.  Av
ayvonBei n avridpacn TUPTIGVOU OTNV OVOUQOTKA Tdon {nrolviai:
a) Na oxediaoTei 10 1008UVANO KUKAWHA TOU  KIVATRPQ.
B) Na umoloyioTei n TaxUTNTa TOU KIVATAPA OTO TIARPEC QOPTIO.
y) Na Bpebei n avarmruocoduevn 1ox0g kal POT OTOV GEOVA TOU KIVATAPA Of
TTARPEG popTio.
AYXIH
i el ‘_Zd Tu

+ v :220\/
Bor_
B ILme. =40A PELHO YPOpUNG TAPOVG POPTion
ILer= 4A pevua YPapuUig Kevoh @optiov

I;.= Ve/Rf = 220V/110Q = 2 A pedpa diéyepong

Eo(k.90.)=Vo - lo(k.o.)Ra — Vy
I(X(K.(P.) = IL(K.q))~ I[ = 4A-2A=2A
Ea(kp.)=220-2X0,50 — 4 = 215V

Ea(m.¢.)=Ve - Io(m.gp.)Ra — Vy
la(m.g.) =Iyng. — Ir = 40 A-2 A=38A
Eo(m.@.)= 220-38X 0,50 — 4 = 197V

Eo=K®n Kot Ir. = otabepd
Apa Eo(x.9.) / Ea(n.9.) = n(x.9.)/n(r.¢.)
Ea(x.@.)
= n(n.¢.) = n(k.Q.) m = 1500 (197 /215) =1374,4 rpm

v) Peon = Ea(m.0.) la(m.@.) = 197 X 38 = 7486 W
Tind = Peon / ®Om
Om = 27n/60 = 2X3,14X1374,4/60 = 143,85 rad/sec
Tia = 7.486 W / 143,85 (rad/sec) = 52Nm




[image: image2.png]OEMA 2°: ( 3,3 Movddeg)

Tpipaoikry ouyxpovn  YeVVATPIQ  KUAIVOPIKOU  Dpopéa HE  OVOMAOTIKA
Heyédn 20 kVA | 440V pe ouvdegpoAoyia TUAIYPATWY  OTATR KOTA  Tpiywvo
éxel avriotaon otdm Ra=1Q avd @don kai olyxpovn ETaywyikry avTtiotaon
Xs=10Q avd @don. H avriotacn Tou TUAiydartog diyepong eivar Rf = 5Q.
a) Na oxediactei 10 avd @don 100d0vapo KUKAwPA TNG YEVVATPIAG.

B) Na utrohoyioTei n Trapaydpevn TGON  TUPTTAvou OTav TPOQOJOTEl OVOUAOTIKO
Qoptio  pe  emaywylkd ouvieAeoT 1oxUog 0,80 kai  va oxedlaoTei 1O
diavuopaTikd  dIAypOMa.

y) Na Bpebei o Babudg amddoong av yia TIG Mo Tavw OuvlnKkeg  AeiToupyiag
atraiteital pedua difyepong 10 A KAl O OUVOANKEG QTTWAEIEG  TTEPICTPOPNC
eivar 600 W.

AYIH
@)

B) Zuvdeoporoyia Tbl’)}d)VOD (A) Vi = Vo =440V

S=vV3 IL V. '= 3 Ia Vo = 20.000 VA
il P=+3 I Vi cos® = 3 Io Vo cos® = S cos 0 =16.000 W
= Ia=20000 VA/(3x440) = 1515 A
Enedn o .1 eivanr 0,80 emayoyikdg 0= —36,87° war lo=15,15<-36,87°

Ea= Vo + (Ra + j Xs)lo = 440+ (1+j10)15,15<-36,87° =
=440+ 15,15<-36,87° + 151,5<53,13° =
=440 +15,15x0,80 -3 15,15x 0,60 + 151,50 x 0,60 +j 151,50 x 0,80 =

= Eo = 543,02 +j 112,11 = 554,47 <11,66°

H yovio wydog § eivar 8=11,66° «or 10 Slovoopotikd  Sidrypopior ™

TEVWITPIOG: / €y =55y y7llés”
7
5=4166° WL. T

3’36,810 j;(go( e s a‘)(s K

T,
v)  lIoxdc €€ddov yevvf]rpu:‘g Pout = 20000 x 0, 80 = 16000 W
Andreleg yoAkod ot Pcu =3Io*Ra = 3x(15,15)% x 1 = 689 W
Anoheeg mviov Sityepong  Psyy = I} Rf = (10)2 x5 =500WwW
YUVOMKEG OmMAELES TEPIOTPOPNC Prot = 600 W
Ioxg ewwédov Py = 16000 + 689 + 500 + 600 = 17789 W

BaBpoc anodoong n( %) =Pout/Pin =16000/17789 = 0,8994 7 89,94 %




[image: image3.png]®EMA 3°: ( 3,3 Movadeg)

Evag T1pipacikdg  TETPATTONKOG ETAYWYIKOG  KIVATAPAS ME  OVOMAOTIKA
140N, ouxvotnta kai loxd 400V, 50Hz, 50Hp avriotoixa AeiToupyei pe
eTAywWYIKG ouvteAeot) ioxUog 0,85 «kai BaBud amddoong 80% .

a) Na oxediaotei avalutikd TO BIdypaupa POAG 10XUOG TOU KIVNTHAPA.

B) Na utroAoyioTei TO pedpa NG  YPAMMNAG Tpogodooiag Tou Kivnripa, OTav
amrodidel oty £€60d6G TOU TNV OVOMAOTIKA 10XU.

y) Mo eivai n 10xUG Olokévou Kal TrOId N QVATITUCOOWEVN POTI  TOU
KivnTAPa OTav Ol OUVOAIKEG MNXAVIKEG ammwAeiég Tou eivar 1.200 W kai n
oAioBnon  eivar  8%.

AYXH
)
Adypappo porg 1ox0og  Kumtipa
Toyig e16660v Ioy0g Swkévou Avantvecopevn Ioyvg €€od0v
Pin Pag Ioyx0g  Pconv Pout
> = L |l = =
v e : v v
Pcu st Pcore ' Pcur ) Prot AmdAereg
AndAeleg Andreieg AmdAeieg 1 ATdreleg  KOTAVEUNILEVOL
Xohkov otdty  wupfiva YOAKOD dpopéa MEPLOTPOPNG  POPTIOV
DX {vinll Apopéa
B) Pout = 50 Hpx 746 = 37300 W

Eneidy o Bobudc amddoong eivar 80%
Pin=Pout/n = 37300/0,80 = Pin = 46625 W

Pin :\/3_ILVL cos® = 3 Ia Vo cos6
= I, =Pin/(¥3 Vicos®) = 46625 /(N3 x400x0,85)= 80 A
Y)  Avomtvecopevn woxdg Pcon =Pout + Puny. = 37300 + 1200 = 38500 W
Zoyyxpovn taxdmrta ng= 120f / P = 120x50 / 4 = 1500 rpm
Mnyoavikn) taydmrta TEPISTPOPNE KIVITIPA
Ny =(l-s)ng=(1-0,08)x1500 = 1380 rpm
N On=27n1n,/ 60 =2x 3,14 x 1380 / 60 = 144,44 rad/s

Avantvocdpevn pon] Ting = Pcon /o, = 38500/ 144,44 = 266,55 Nm

Ioyog Swakévov Pag = Pcon/(1-s) = 38500/(1-0,08)=41848 W
kil Pag = Ting Osynx = 266,55x 271 1500/ 60 =41848 W




[image: image4.png]OEMA 4°: ( 3,3 Movadeg)

TetpatmoANKOC TPIPACIKOG ETTAYWYIKOG KIVATAPAS CUVIEOHOAOYIAg TUAIYNETWY
o1t katd aotépa (Y) pe ovopaoTikd peyédn 380V , 50Hz , 15Hp éxel
TIC TTOPOKATW TIOPAMETPOUG, OAEG avnyuéveg OTNV TTAEUPd TOU OTATH.

R1=1,00Q R2=0,50 Q

X1=2000Q X2=2,000Q

Xm=25Q

o) Na oxediaoTei 10 TTAAPEG 100BUVAUO  HOVOQAOIKS KUKAWHO  TOU  KIVNTAPQ
B) Na TpocdiopioTei TO pedpa OTATN KAl O OUVTEAEOTAG 10XUOG TOU KIVNTHPO
av n OuvoAkrA 1oodUvaun oUvBeTn avrioTaon OTTwg @aivetal ammd TNV TTAEUpd
Tou OTdTn €ival (8+j6)Q.

y) Na Ppebei o PBaBuéc amddoong Tou KivATAPA OTAV OI CUVOAIKEG QTTWAEIEG
TEPIOTPOPNG  Kal ammwAeieg Tupriva eivar 800 W kai np oNiobnon 5% .

AYXH yel

B) Zeq=(8+i6)Q = 10<3687°

I, = Vo / Zeq o
Enewd) m ovvdeoporoyla eivor katd oaotépa Vo= Vr/ V3
Ko

I, = Vo / Zeq =( 380/ V3 )/ 10<36,87° = 21,94 <-36,87°
To pedpa  otamm evor 21,94 A ovad o@don pe  emayoykd
cvvtedeot 1oyxvoc .1 = cos( —36,87°) = 0,80

Y)
Toyoc elc660v  Pin :\/‘3—IL Vi cos® = V3 x380x21,94x0,80 = 11552 W

Andietec xohkod otaty — Peust=317R;, = 3x(21,94)? x 1 = 1444 W
loybe dwaxévou Pag = Pin — Pcust = 11552 — 1444 = 10108 W

Avoartueoopevn oxbe otov Géova
Pconv= (1-s) Pag = (1-0,05) x 10108 W = 9603 W
ZUVOMKEG OMMAELEG TEPICTPOPNS Prot = 800W
Ioyog €€6dov Pout = Pconv — Py = 9603 — 800 = 8803 W

Babuog anddoong n (% ) =Pout/Pin =8803 /11552 = 0,7620 v 76,20 %
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